
1 AMINTIRI DESPRE PROFESORUL DIONISlE LINŢIA 

Ion. I. Ciituneanu 

S-au scurs mulţi ani, 51 la număr de cînd l-am cunoscut pe Prof. Dio
D1s1e Linţia. Lucram ln primăvara anului 1930 la Laboratorul de Zoologie 
Descriptivă al Facultăţii de Ştiinţe Naturale din Bucureşti, cînd Prof. Andrei 
Popovici-Bâznoşanu şeful catedrei şi directorul laboratorului m-a chemat, ca 
să mă prezinte Prof. D. Linţia, recomandîndu-mă ca pe un pasionat păsărar. 

Prof. Linţia era atunci în drum spre Staţiunea Zoologică Cumpătul de 
la Sinaia, unde fusese invitat şi de unde a cercetat mai apoi avifauna Bucegillor. 
Cu. toate că era cu 34 de ani mai mare ca mine, totuşi ne-am simpatizat din 
prima clipă şi îmi amintesc că m-a impresionat pasiunea cu care vorbea despre 
păsări, ca şi vastele sale cunoştinţe ornitologice. De atunci am început să cores
pondăm, prin lungi scrisori de discuţii, expuneri, observaţii şi păreri despre 
păsări, şi tot de atunci, de cîte ori trecea prin Bucureşti, fie în drum spre 
Staţiunea de la Sinaia, fie spre Delta Dunării mă vizita, petrecîndu-şi de regulă 
cite o zi întreagă la noi acasă, în narări şi discuţii, uneori aprinse despre obser-

DIONISIE LINŢIA, ln anul 1930 pe 
Ghiolul Periteaşca din Delta Dunirli. 
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vaţiile noastre de teren şi comparări de diferite piese mai deosebite din colecţia 
mea. Aceste şedinţe erau foarte interesante şi ambii regretam de fiecare dată, 
că ziua nu este mai lungă. · 

La 26 Mai 1938, cu ocazia înapoierii mele de la cel de al IX-iea Congres 
Internaţional de Ornitologie, ce avusese loc în Franţa unde luasem parte ca 
reprezentant oficial al României, m-am oprit la Timişoara, vizitîndu-1 pentru 
prima oară pe Prof. Linţia, întîi acasă şi mai apoi în clădirea din centrul oraşu
lui, ce ţinea de Teatrul de Stat, transformată în Palat Cultural. Acolo, din 
vara anului 1937 Prof. Linţia îşi mutase toată biblioteca şi întreaga şi frumoasa 
lui colecţie de ouă şi păsări, adunate cu trudă în timp de mai multe decenii, 
pe care le donase Municipiului Timişoara 1). Cu această ocazie, am vizionat 
colecţiile lui foarte interesante, aşezate în cele cinci camere ale clădirii, rămînînd 
impresionat de frumuseţea exponatelor şi de măestria artei cu care fiecare 
piesă era preparată, ca şi de interesantele grupe biologice expuse. Cum acasă 
Ia el spaţiul devenise neîncăpător, Prof. Linţia era muţlumit că cel puţin tem
porar avea un local în care să poată lucra şi trăia cu speranţa conform promisi
unilor ce le avea de la Primăria Municipiului, că în curînd i se va găsi un local 
adecvat pentru organizarea unui muzeu ornitologic modern, realizare care de 
altfel a luat mai tîrziu fiinţă în actualul Muzeu al Banatului. Cu ocazia acestei 
vizite, el mia dăruit ca amintire, o fotografie făcută în anul 1930 într-o barcă pe 
ghiolul Periteasca din Delta Dunării, în timpul unei mari invazii de lăcuste 
(Foto) cu următoarea dedicaţie, care m-a mişcat foarte mult : „Tînărului şi 
apreciatului camarad în ornitologie şi prieten, cu dragoste", semnată Prof. 
D. Linţia. 

Primind în Mai 1938 proiectul de organizare a Ornitologiei Române, 
prin înfiinţarea Centralei Ornitologice, proiect elaborat de Ing. A. Comşia, pe 
atunci Inspector General de Vînătoare, Linţia şi-a dat întregul său asentiment, 
înaintînd la 20 Ianuarie 1941 un referat intitulat : „Proiect pentru organizarea 
cercetărilor ornitologice în România", care cu toate că a sosit după un an şi 7 
luni de la înfinţarea Centralei Ornitologice (16 Iunie 1939. Monit. Of. 136), a 
fost totuşi de un real folos în organizarea activităţii acestei noi instituţii. 

Cu toate că la 1 Septembrie 1938 Linţia a ieşit la pensie, după o rodnică 
activitate de 38 de ani de muncă neprecupeţită, totuşi ca un pasionat cercetător 
ce era, el şi-a dedicat şi restul vieţii ornitologiei. 

în cadrul lucrărilor Centralei Ornitologice Române pe care o conduceam, 
s-a hotărît de comun acord cu Comisia pentru Ocrotirea Monumentelor Naturii 
şi Direcţia Vînătoarei, ca la finele !unei August 1941 o comisie formată din 
Prof. D. Linţia în calitate de specialist ornitolog şi reprezentant al Centralei 
Ornitologice, Prof. Dr. Eugen Botezat, ca zoolog şi reprezentant al Direcţiei 
Vînătoarei şi Dr. L. Rodewald2 ca reprezentant al Partidului, fiind şeful Sta
ţiunei de Cercetări Piscicole Tulcea şi ca bun cunoscător al Deltei, să se deplaseze 
în Deltă, pentru găsirea şi delimitarea geografică a zonelor de refugiu pentru 
odihna păsărilor migratoare, de reproducere a oaspeţilor de vară şi de ocrotire a 
avifaunei vînabile. Prof. Linţia a fost entuziasmat de propunerea noastră şi 
a primit cu plăcere să ia parte la această deplasare. Datorită evenimentelor 
premergătoare războiului, deplasarea a avut Ioc de abea de la 15 Mai la 28 
Iunie 1942, fiind încheiată cu un detaliat şi preţios memoriu ce a fost publicat 
în Buletinul Comisiei Monumentelor Naturii (An.X, Nr. 1-4, pag 6-11, 1942). 

1 care a înfiinţat ln cadrul acestul muzeu o "Secţie Ornitologică", fapt pentru ·care el lşl iscălea 
corespondenţa oficială : „Directorul Muzeului Ornitologic şi al Staţlunei Ornitologice Române". 

2 Dr. L. Rudescu. 
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După încheierea acestei sarcini Prof. Linţia s-a înscris ca Colaborator 
al Centralei Ornitologice, primind şi inelele cerute pentru marcarea păsărilor, 
dar din păcate, cum pe atunci nu se găseau plase de prins păsări, activitatea 
lui de inelator s-a limitat doar la 31 inelări efectuate în anul 1944. 

Concomitent, Linţia lucra cu mare tenacitate la redactarea celor trei 
volume despre păsările româniei, traducînd cartea lui Dombrowski (Omis 
Romaniae) şi complectînd-o cu datele lui proprii şi datele din bogata biblio
grafie a Transilvaniei şi a Banatului. Într-o scrisoare ce-mi adresase în 28 
Februarie 1942 mă anunţa : „ ... lţi pot comunica că opera mea ornitologică este 
terminată. Deja primul volum se află de la 1 dec. 1940 gata pentru tipar şi al 
doilea este asemenea gala din iunie al anului trecut, iar al treilea este gala în ma
nuscris. Cu aceasta cred că mi-am îndeplinit misiunea principală .şi acum urmează 
să-mi pun muzeul la punct, ca să fie pus la dispoziţia publicului cit mai curînd. 
Sper că atol puternicul îmi va dărui sănătatea şi puterea de muncă ca să o văd 
galaşi pe aceasta. Urmează apoi ca să luaţi exemplu de la mine, cei tineri care urmaţi, 
să realizaţi şi mai mult pe voiitro,pentru ştiinţa şi cultura ţării noastre atît de greu 
încercată". 

Eu m-am străduit să-i urmez îndemnul, dedicîndu-mi întreaga activitate 
pe tărîmul ornitologiei şi sînt fericit să constat că actualmente, un număr 
crescînd de cercetători români s-au evidenţiat prin lucrări şi contribuţii serioase 
asupra avifaunei noastre, dăruindu-se acestei atît de interesante discipline. 
În amintirea Prof. D. Linţia, nu-mi rămîne decît să urez colegilor mei mai 
tineri, să ia exemplu de la pasiunea, tenacitatea şi munca neprecupeţită a 
acestui om de valoare. 

ION I. CĂ TUNEANU, 
Bucureşti, cod. 70168 
Str. Mendeleev nr. 17 
ROMÂNIA 
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